

HERALDO DE CASTELLÓN

Diario decano y el de mayor circulación de la provincia

Fundador, propietario y director: José Castelló y Tárrega

AÑO XLIII
Número 13062

OFICINAS
Escutor Viecano 14

SUSCRIPCION
DOS pesetas al mes

Lunes 30 de Mayo de 1932

IMPRESA
Temprado Leira L.

Apartado de Correos 14
Teléfono Urbano 54.

QUILÓMETROS
CORREOSTABO



Todas las misas que se celebrarán mañana, día 31, desde las SIETE a las ONCE horas de la misma, en el altar de Nuestra Señora del Carmen de la Iglesia Arciprestal de Santa María, serán en sufragio del alma de

EL SEÑOR

D. Francisco Balaguer Ferrer

en cumplimiento del 13.º aniversario de su fallecimiento

R. I. P.

La familia agradecerá la asistencia.
Castellón 30 de Mayo de 1932.

EL HIMNO DE RIEGO

DECLARADO
MARCHA NACIONAL
POR
FERNANDO VII



"La Opinión", de Ceuta, ha publicado la siguiente curiosísima nota, que reproduce la importante revista musical "Harmonía":
"En un cuadro de la Secretaría del Círculo del partido radical de Melilla hemos tenido el gusto de ver un curioso ejemplar de la circular número 23 del ministerio de la Guerra, fecha 10 de Abril de 1922, que dice así:
"El rey se ha servido dirigirme el siguiente real decreto:
"Don Fernando VII, por la gracia de Dios y por la Constitución de la monarquía española, rey de las Españas, a todos los que la presente vieren y entendieren, sabed: Que las Cortes han decretado lo siguiente:
"Las Cortes, usando de la facultad que se les concede por la Constitución, han decretado lo siguiente:
Artículo primero. Se tendrá por marcha nacional de ordenanza la música militar del Himno de Riego, que entonaba la columna volante del ejército de San Fernando, mandada por este caudillo.
Artículo segundo. Este decreto se comunicará en el orden de todos los Cuerpos del Ejército, Armada y milicia Nacional, al frente de banderas.
Artículo tercero. El Gobierno cuidará se cumpla uniformemente la anterior resolución.
Madrid 7 de Abril de 1922.—
Cayetano Valdés, presidente; Juan Oliver y García, diputado secre-

tario; Vicente Salvá, diputado secretario.
Por tanto, mandamos a todos los Tribunales, Justicias, Jefes, gobernadores y demás autoridades, así civiles como eclesiásticas, de cualquier clase y dignidad, que guarden y hagan guardar, cumplir y ejecutar el presente decreto en todas sus partes. Tendrálo entendido para su cumplimiento y dispondrá se imprima, publique y circule.—En Aragón, a nueve de Abril de mil ochocientos veintidós.—Rubricado de la real mano de S. M.—A. D., Luis Balanzat, secretario del despacho del ministro de la Guerra."
De modo que ya lo saben los lectores del HERALDO: El Himno de Riego es fernandino."

TRIPTICO

EL ALZA DE LA PESETA

De una manera oficial se han ratificado las impresiones optimistas de que nos hacíamos eco días pasados, sobre la mejora de la situación económica y financiera de España. El ministro de Hacienda señor Carner, hizo en uno de los últimos Consejos de ministros de estas favorables disposiciones y a la salida se expresó en términos de absoluta coincidencia sobre las causas y los motivos que originan la firme posición actual y que ya fueron recogidos por nosotros en estas columnas.

Factores económicos, sociales y políticos, en efecto, coadyuvan a despejar el horizonte. Son los apuntados acerca de la espléndida cosecha y la seguridad de su recolección normal; la afluencia del dinero expatriado y atesorado, iniciada por capitalistas extranjeros que ven más reproducción y tranquilidad en las inversiones realizadas en España; la serena discusión en el Parlamento de los dictámenes sobre el Estatuto de Cataluña y la reforma agraria; el feliz mantenimiento del orden público y el cese de las organizaciones extremistas; las negociaciones comerciales con varios países para el intercambio de productos y la rápida mejora de nuestras industrias, observándose perspectivas halagüeñas para resolver situaciones de crisis que parecían endémicas y, como consecuencia, la mejora de la peseta, demostración palpable de la confianza que merecen ya los prósperos destinos de España.

TODO UN PROGRAMA

Cada día la prensa trae nuevas del descubrimiento de centenas de bombas destinadas a sembrar el terror. Las capitales andaluzas, las catalanas y Madrid eran los lugares estratégicos del desarrollo de un plan criminal. En los números de este programa entraba, también, el atentado.

Bastaría lo intentado para justificar una medida represiva. Algunos creen que esta podía ser el fusilamiento o la deportación. Pero con ello no quedaría destruida la causa. Es preciso atacarla separando de la acción de la ley a las organizaciones que quieren imponer sus normas ideales por el terror, por la intimidación, apartándose del régimen de propaganda que no excluye el respeto a las personas y a las cosas. Porque toda complacencia, toda tolerancia es en este caso interpretada por el gran público, como por los organizadores del delito, como un signo de debilidad, para no decir de temor del gobierno a estas pandillas terroristas, nutridas por exaltados idealistas, en el mejor caso, y por delincuentes comunes, atracadores y asesinos que han reiterado sus hazañas a pleno día en medio de las ciudades más populosas.

¿Dónde está el centro organizador de este programa terrorista? He aquí lo que se ha de averiguar prontamente. No basta que el cuartel general sea una determinada población si las ordenes calligera de otra. Hay que atacar el centro mismo de donde parten estas ordenes y donde se fraguan estos planes criminales.

LO MAS IMPORTANTE

Se ha visto que España estaba regada de bombas que, de no haber sido descubiertas a tiempo, hubieran producido por lo menos un gran estado de alarma y una perturbación nacional. El complot, fuera infantil ocultarlo, tenía una importancia excepcional y estaba montado cuidadosamente sobre una amplia red de ramificaciones que hacen de él el más serio intento revolucionario de cuantos se han pretendido en nuestra nación.

La pregunta que nos hacemos en esta sección hace unos días, ha quedado elocuentemente contestada. El dinero sale, como nosotros suponíamos, de los Bancos, de las ventanillas especiales que éstos debían tener para los casos de asalto.

Por lo tanto, los agitadores poseen una indiscutible decisión, afiliados en excepcional estado de organización revolucionaria y dinero. Todas las revoluciones han tenido más limitados elementos y muchos de ellas han triunfado. No hay que olvidarlo. Gobierno y Policía han estado acertados en esta ocasión. Han parado un golpe fuerte y bien dirigido y los elogios no es justo que desentonen por su timidez de la importancia del acierto.
Descubierta la calidad del enemigo, siga el Gobierno en su puesto de vigilancia. No sienta la preocupación de si esta o la otra señorita cuelega su enseña religiosa de un cordón de este u otro color, ni conceda demasiada importancia al hallazgo de unos discos de gramófono, cualquiera que sea la marcha que lleven impresionada.
Junto a los otros hallazgos e incidentes, éstos son música. No tienen importancia ni peligro.

HOY HACE 25 AÑOS

Se asegura que en breve ingresará en el partido maurista, el ediputado a Cortes por Villaroz, Marqués de Benicarló.

Se celebra con extraordinaria brillantez, la festividad del Corpus. Al llegar la procesión a la plaza de Castelar y debido a la situación presente creada por los incidentes que diariamente se registran, se promueve una alarma por el robo de un burro, originándose carreras, sustos, cierras de puertas, etc., no registrándose desgracias personales.

Es viaticado el presbítero señor Felip.

Ascende a la categoría inmadriata, el jefe de esta Cárcel Modelo, don Miguel Moreno.

Es nombrado coadjutor de Torreblanca, don Vicente Albol.

En la Plaza de toros, se celebra la primera de las corridas de vaquillas, organizadas por el elemento joven del Arrabal de San Félix.

En las cercanías de Nules, al paso del automóvil de los ingenieros artistas María Guerrero Díaz de Mendoza, se espanta la catallería encañada a un burro, atropellando éste a su conductor. Los ilustres artistas, se apearon del coche, atendiéndolo solícitamente al atropellado.

DOMINGO POR MEDIO

Un domingo, el de ayer, que me acordó sin pena ni gloria. El tiempo fue de día de fiesta pero apenas hubo nada que retuviera la urbe al buen pueblo y desahogada para pasar el día en el Gran Jardín. Naturalmente se quedaron elementos para los festejos actos de la jornada dominical, pero la nota dominante fue la desanimación.

En el Sequiol hubo sesión de teatro por la tarde que presenció bastante público y al anochecer en el "balta la excelente Banda Municipal de música.
Se inauguró en el Jardín del "Castello Antiguo, con un baile anímico, la pista recientemente construída y en los Cines hubo

sesiones bastante concurridas. Muy elocuente la señorita Urraca en la conferencia del Gremio de San Isidro, cuyo local se llenó totalmente y no hubo ayer nada más, salvo los espectáculos de la noche.
Incidentes ninguno apesar de los terribles pronósticos para el día 29 y es que Castellón es único en el mundo.

LA VOZ DEL VECINDARIO

La calle de Balbás

Y a esta calle ¿cuándo le toca el turno, señor alcalde?
No se dirá que no tenga tránsito. Lo tiene como la que más de Castellón, por que aparte su vecindario procel (la calle Mayor) es paso de muchos para ir a la plaza

o para acortar el camino con la calle de González Cherna.
Pues ni por eso tiene el cuidado que merece y se pasan a lo mejor días y días sin que la brigada de la limpieza pública la visita, teniendo que pasarla los transeuntes entre montones de despojos que la vecindad deja en el arroyo como si la calle fuera un depósito para todas las basuras.
El señor Peláez que no desoye ninguna denuncia no desoirá esta mía y anticipadamente se lo agradezco.

UN VECINO DE LA CALLE DE BALBAS

Deseo pensión

en casa particular de familia honorable. Razón en este periódico, mañana y tarde.

HERMOSA TARDE

En la tarde bellísima y riente, de un claro día de la primavera, cruzaba con placer, pausadamente, la blanca y polvorienta carretera.

Los naranjos mostraban sus capullos próximos a ser blancos azahares... y dábame la brisa sus murmullos... y diéronme las aves sus cantares.

Hermosa tarde llena de grandeza que me obligó a exclamar persuadida: ¡Qué encantos tiene la Naturaleza!

¡Cuánto sol! ¡cuanta luz, y cuánta vida! Satisfecha y alegre caminaba, cuando vi, hacía la izquierda del camino, el triste cementerio... que indicaba cual es de los mortales el destino.

¡Y recordé a mi madre en el misterio de aquella tarde plácida y hermosa...!

¡Que en la paz de aquel santo cementerio, mi madre ya hace años que reposa!

¡Y oí su voz! ¡Oh sueño lisonjero! Me pareció que amante me decía: La vida es nada... ¡Sigue tu sendero, que pronto nos veremos, hija mía!

Es verdad... dije yo con sentimiento: la vida va sus días acortando... Cada hora que pasa, es un momento que hacía la eternidad nos va empujando.

¡Y en la tarde bellísima y riente de encantos y de esencias impregnada, en mi alma formé piadosamente esta canción, que brota reverente, ante el recuerdo de mi madre amada!

ANGELINA ABAD.

El catalanismo y sus alivios

Por PEDRO GONZALEZ BLANCO

Hace ya justamente treinta años, que con el título que encabeza estas líneas, aquel fino espíritu que se llamó Francisco Silvela, publicaba un estudio comentando las "bases de Manresa". Conviene destacar algunas de las afirmaciones que allí se hacían en nada desemejantes a posiciones que hoy asumen frente al Estatuto—trasunto fiel de aquellas "bases"—espíritus que no sé por qué se juzgan incomprensivos.

Pensaba don Francisco Silvela que las "bases" no podrían nunca ser fórmula de posible traducción "en leyes, en instituciones, ni en política de "partido alguno español". ¿Por qué?, preguntaréis. Pues porque el catalanismo "no es un partido, ni una escuela", sino meramente una "agitación" que no aspira "por combinaciones de la razón y de la fuerza, a constituir nacionalidad independiente". Se trata tan sólo de "satisfacer impulsos del sentimiento" a que concurren "remembranzas de glorias propias y de agravios ajenos".

Las "bases de Manresa" eran instrumento, sin duda idóneo, para despertar aspiraciones háptas imprevisas, pero sobre todo para frente al Gobierno central afirmar la "diferencia de costumbres, leyes, literatura, lenguaje, etc.". Por eso, no se explicaba Silvela, que hubiese quien pudiera

confundir el separatismo cubano, "problema escueto de una emancipación por odio al dominador", con el catalanismo "medio político de salvar lo que estiman su tesoro moral", su alma.

El que la catalanidad fuera más impulso sentimental, que idea razonada, no llevaba al señor Silvela a desdeñar su tratamiento "pues si bien por sí solo no puede llegar a constituir una fuerza, que nos divida, "es ya una dificultad que nos perturba..."

Aunque la fuerza "ha sido y será siempre", el gran reconstructor de nacionalidades, Silvela no la preconiza para Cataluña. La mera superioridad dinámica, escribe, no disciplina, ni unifica, un país, ni sujeta en paz una provincia a su metrópoli; tiene que unirse a la superioridad del esfuerzo un sentimiento de gloria, de respeto, de reconocimiento de superioridad moral, sin lo cual se pueden mantener juntos los trozos, pero no se hará nunca de los dos un solo cuerpo. La fuerza, por sí sola, suspende las cuestiones, no las suprime.

Pero aún más perjudicial que el empleo de la fuerza, eficaz cuando fortalecida por el sentimiento de gloria y de superioridad moral, en manos de Luis XIII para terminar con el federalismo hugonote, o en manos de la Convención para concluir con el regionalismo girondino, es sin

duda el uso incompleto de ella. Y este es el caso de Cataluña.

No debe, advertía con sagacidad profética don Francisco Silvela, fundarse la menor ilusión "acerca de que la política de concesiones atraiga a los catalanistas militantes, ni haga de ellos partido político dispuesto a convivir con los demás. Los catalanistas "no son ni serán nunca un partido". Significan "una especie de protesta vaga". No pretenden influir sobre la política general de España sino "mantener viva la agitación y las pasiones".

¿Qué soluciones pueden—podía

para mejor expresarnos—tener el problema catalanista? Silvela proponía la reforma de la administración local, más tarde interrumpida por Maura aunque ya propuesta o señalada por el altísimo gobernante en un discurso pronunciado en Sevilla en Abril de 1900, donde decía que "eso de la administración local es el más hondo de los agravios que tiene el pueblo español, y la más urgente de las necesidades a que hay que atender..."

No es pertinente desarrollar aquí, el tema de cual había de ser el tipo de descentralización administrativa, que había de concederse no solo a Cataluña, sino a toda España. Únicamente que al realizar esta clase de concesiones urgía omitir—según Silvela—según todas las personas sensatas—el pensar en los "catalanistas militantes, ni en su apoyo, ni en su simpatía, ni en su transigencia, menos en su gratitud", sino en los intereses supremos del país que están por sobre Cataluña, como por sobre todas las otras regiones y que nada tienen que hacer con las amenazas irreflexivas de un hombre caduco y de un poeta menopáusico.

(De la Agencia Internacional Arco.)

Los puertos pesqueros de España

Por JUAN B. ROBERT.
Sobrada razón asiste al señor Argüelles cuando califica de bochornoso el hecho de que se venda en el centro de la Península el pescado francés al precio de un 20 y a veces de un 30 por ciento más barato que el nuestro, cuando éste, de superior calidad, debiera ser por la abundancia y rendimiento de las pesquerías españolas, un alimento básico que se consumiera hasta en las poblaciones más alejadas del litoral, con precios asequibles a las familias menos acomodadas.

Para ello bastaría un poco de comprensión en los elementos directores de la política nacional y el establecimiento de una política pesquera que permitiera sin grandes esfuerzos el florecimiento y auge de una fuente de riqueza tan fácil de fomentar en un país como éste, donde a fuerza de un desgaste de millones se intenta aclimatar otras industrias de características ajenas a nuestra economía natural.

Y este es el tema del interesante libro: "Los Puertos de Pesca en España", escrito por el ingeniero de Caminos don Ramón Argüelles Alvarez, actualmente destinado en las Obras del Puerto Gijón-Musel.

De "ensayos" titula su obra modestamente el autor, cuando en realidad se trata de un completo programa de política pesquera en toda su amplitud, sin

Jabones

BARANGÉ



CONSERVAN LA ROPA
SUAVIZAN LAS MANOS

Price's Patent Candle
Company Ltd. London

Lubrificantes compuestos de aceite mineral puro,
grasas animales y ricino

¡¡AUTOMOVILISTAS!!

Los motores modernos de muchas revoluciones
necesitan un aceite compuesto que no se quemé.
El ideal es el PRICE'S. ¡Pruebelo!

Concesionario: Hijo de Jaime Blanch
Droguería Catalana.—Castellón

TRANSPORTISTA!

La crisis económica actual la reducirá al mínimo si es usted cliente de

GARAGE CASTELLON

Sus perfeccionadas secciones de
Accesorios - Neumáticos
Talleres mecánicos

Gabinete eléctrico Recauchutaje
Taller de vulcanización, etc.

Le ofrecen estudiados y reducidos precios
Distraiga sus viajes con la bocina musical Arte's
PERIS Y VARELLA

Central: Herrero, 23 Teléfono 205 Sucursal: R. Mijares, 65 y 67 Talleres: Cajal, 33 Teléfono 208

D. O. M.
Todas las misas que se celebrarán mañana, día 31, en la Iglesia de San Miguel de 9 a 11 serán en sufragio del alma de
Don Luis Florit Arizcun
que falleció en Castellón el día 31 de Mayo de 1931
R. I. P.
Su desconsolada viuda doña Consuelo Ferrer, hijos, hermanos políticos y demás familia agradecerán a sus amigos la asistencia a dichos actos religiosos, por cuyo favor les quedarán muy reconocidos.
Castellón 30 de Mayo de 1932.

esa deformidad profesional a que tienden, aun sin darse cuenta los escritores adscritos a una profesión delimitada, cuando tratan un asunto propenso a considerarlo bajo el punto de vista exclusivo de la carrera que les especializa.

Es decir que el libro de que tratamos no es únicamente, ni en sentido preferente, un estudio concreto y limitado de lo que son o deberían ser los puertos pesqueros españoles, sino un compendio de todos los extremos del problema de la pesca en España.

El asunto es, por desgracia, añejo en nuestro país. Las soluciones, ni son extraordinarias ni impracticables. Pero el hecho es que, no obstante las iniciativas privadas, a medida que transcurren los años, la riqueza pesquera española se debilita ante el robustecimiento de las pesquerías extranjeras, más solícitamente atendidas por sus gobiernos y mejor asistidas por la opinión pública, que aquí aparece tan inexistente como en todas las ramas de la vida marítima.

La parte que concierne directamente al estudio de los puertos pesqueros, abarca sobre un tercio del libro, deteniéndose en la descripción de los grandes puertos de pesca de Lorient e Ymuiden, que pueden servir de modelo en cuanto a las concepciones sobre el particular de la ingeniería y de la administración francesas y holandesas.

De lo que se ha hecho en España, o mejor dicho, de lo que ha pretendido hacerse, es digna de especial mención la labor de una Comisión técnica nombrada a fines de 1924 para estudiar las condiciones que debían fijarse para la construcción y explotación de los puertos de pesca. Dicha comisión emitió un dictamen que se vertió en la real orden de 7 de Febrero del año siguiente y cuya parte más esencial consistió en el plan de construir cuatro grandes puertos pesqueros correspondientes a las regiones de pesca del Cantábrico, Atlántico Norte y Sur y Mediterráneo, calculando un tráfico de 40.000 toneladas de pescado anuales en cada uno de ellos.

Se nombró, después, una segunda Comisión encargada de fijar, en el plazo de dos meses, el emplazamiento de esos cuatro grandes puertos; pero la nueva Comisión modificó radicalmente el plan esbozado por la primera y aconsejó como más conveniente, de momento, emprender en menor escala obras de habilitación para servir el tráfico pesquero en 14 distintos puertos nacionales.

El señor Argüelles se inclinó decididamente, y por razones que convienen, a favor de la primera propuesta, es decir, de la concentración del tráfico y manipulación de la pesca en los cuatro grandes puertos, especialmente habilitados, centro de una red nacional de comunicaciones terrestres, y con zona industrial anexa para las industrias derivadas de fabricación de conservas, salazón de pescado y utilización industrial de los subproductos de la pesca.

Claro está que únicamente en la construcción de grandes puertos de pesca, no se soluciona el problema pesquero en España. Urge, además, la revisión del arancel aduanero para que no resulten desconsideradamente gravadas las materias que hay que

importar y que son necesarias para la industria. Es preciso atender a la reglamentación y abaratamiento de los transportes terrestres que han de distribuir por el interior los productos de la pesca. Hay que organizar la venta del pescado en el sentido de eliminar tantos intermediarios que encarecen la mercancía. Y hay que cuidar de la repoblación de peces en nuestros grandes ríos. Estas cinco ideas fundamentales deben presidir, según el autor, cualquier programa pesquero que se pretenda llevar a la práctica en España.

Al capítulo de estadísticas pesqueras dedica la obra de Argüelles la merecida atención. Por las estadísticas, pulsómetro de la actividad en la materia a que se refieren, se llega al conocimiento de lo que representa la pesca en nuestra economía nacional.

Aunque sea saliendo de las estadísticas que inserta el libro, estimamos interesante para su objeto reproducir algunas cantidades que proceden de nuestras estadísticas oficiales de fecha posterior a la en que se escribió aquél.

Recurriendo a la "Lista Oficial de Buques", resulta que la flota pesquera española en buques mayores de 50 toneladas de registro bruto; estaba integrada al principio de los años 1930, 1931 y 1932 por las embarcaciones y tonelaje siguientes:

1930:
533 vapores y motobuques, con 53.900 toneladas.
18 veleros, con 1.500 toneladas.
554 buques en total, con 55.400 toneladas.

1931:
577 vapores y motobuques, con 56.200 toneladas.
20 veleros, con 2.800 toneladas.
597 buques en total, con 59.000 toneladas.

1932:
10 motobuques, con 1.000 toneladas.
604 vapores, con 61.200 toneladas.
25 veleros, con 3.200 toneladas.
639 buques en total, con 63.400 toneladas.

Entre las 639 embarcaciones pesqueras que exceden de 50 toneladas, existentes al empezar el año actual, son mayores de 100 toneladas:

6 motobuques, con 875 toneladas.
185 vapores, con 33.125 toneladas.
9 veleros, con 2.000 toneladas.
180 buques en total, con 36.000 toneladas.

Y para llegar a un cómputo más completo de la flota pesquera nacional, añadiremos las embarcaciones desde 20 a 50 toneladas, que suman una respetable cantidad, y son:

10 motonaves, con 240 toneladas.
530 vapores, con 16.000 toneladas.
400 veleros, con 100.000 toneladas.
970 buques en total, sumando 26.240 toneladas.

La valoración total de esta flota pesquera puede cifrarse en unos 300 millones de pesetas, a cuya cantidad hay que añadir otros 60 millones por el valor de las artes y aparejos de pesca.

Esta flota emplea en las faenas marítimas a bordo y en los trabajos en tierra, cerca de 140.000 personas.

Según datos oficiales, de la Dirección general de Navegación y Pesca, la pesca capturada por nuestra flota en 1930 (en las siguientes especies: anchoas o boquerón, atún y bonito, besugo y congrio, lenguado, merluza, salmónete, sardina, bastina, langosta y langostino, gamba, cigala, ostras, mejillones, almejas y otras de menor importancia en cuanto a su cantidad) importó 285.950 toneladas de pescado, valuadas en 296'5 millones de pesetas.

El señor Argüelles estima la pesca capturada en el propio año en 350 millones de pesetas; y según otros datos del Anuario Estadístico de España, su avaluó en dicho año ascendió desde 568 a 755 millones de pesetas.

Estas diferencias de tanta monta denotan dos cosas: primeramente, sea cual fuere la cifra que demos por exacta, la riqueza indiscutible de la industria nacional de pesquerías, la segunda después de la agricultura, en orden de importancia dentro de la economía de la nación. Y en segundo término el descuido de la función estadística que compete a los centros oficiales, y no es más que un botón de muestra de la falta de atención concedida por el Estado a los asuntos pesqueros.

El mercado semanal extraordinario, se ha celebrado con gran animación, habiéndose observado alguna mejoría en unos cuantos artículos.

Conviene no dejar de la mano este asunto de las subsistencias, facilitándose al público la nota diaria de los precios, lo mismo que se hace en Valencia y otros puntos para tener a raya a la reventa.

Si no se contiene el movimiento ascensional de los precios, será inútil la mejora de los jornales y la clase media acabará por no poder vivir.

El Ayudante Industrial, al servicio del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio, don Narciso Martínez Hernández, ha sido destinado a Castellón.

Renards legítimos del país y extranjeros, desde 35 pesetas
Almacenes CAZADOR
Colón 76 J. Pascual Ferrer Colón 76

ECOS DE SOCIEDAD
Felicitación
La enviarnos muy efusiva a los Ferrandos que celebran hoy sus días.

Conferencia del conde de Valleciano
Mañana martes, a las nueve y media de la noche, dará una conferencia en el salón de actos del Sindicato Agrícola Obrero de San Isidro, organizada por los tradicionalistas de esta capital, el excelentísimo señor conde de Valleciano, exalcalde de Madrid y uno de los aristócratas de mayor relieve en la política de España de estos últimos años.

Desarrollará el tema "El problema político de España".
Las invitaciones se reparten en el Círculo Instructivo Legitimista, Mayor, 30.

Don Fernando Gasset
Con motivo de sus días ha sido esta mañana un verdadero jubileo el domicilio del ilustre jefe de los republicanos y diputado a Cortes por Castellón, don Fernando Gasset, para felicitarle. Reciba también la nuestra.

El general Lillo
Entre los coroneles de infantería retirados, recientemente ascendidos a generales de brigada honorarios, figura nuestro respetable y querido amigo don Manuel Lillo, a quien sinceramente felicitamos.

Salas Musoles
Hoy ha pasado el día en Castellón, nuestro distinguido amigo el diputado a Cortes por esta provincia, don Vicente Salas Musoles, quien esta misma tarde ha regresado a Burriana.

A Fuente-en-Segures
Con su bella esposa doña Concha Gasset, marchará mañana a Fuente-en-Segures para acabar de reponerse en aquella saludable altura, nuestro distinguido y querido amigo, el abogado y exdiputado provincial don José Mollé del Pozo.

TOILE Seda Natural
de 6 pesetas
a 5'50 metro
Almacenes Miguel Peña

Medias Gasa RAMONA las más finas a 7'50 par
Almacenes CAZADOR
Colón 76 J. Pascual Ferrer Colón 76

Sábanas - Almohadones
Mantelerías
Toallas - Pañuelos
Almacenes Miguel Peña

Extenso surtido en guantes piel para señora y caballero
Almacenes CAZADOR
Colón 76 J. Pascual Ferrer Colón 76

Dispepsia
Dolor de estómago
Acidez, vómitos
Inapetencia
Diarreas
Dilatación y úlcera
DE ESTÓMAGO

Si Ud. padece del ESTÓMAGO o INTESTINOS
aunque sólo note ligeras molestias, no se abandone y consiga su curación inmediata con el
ELIXIR ESTOMACAL
SAIZ DE CARLOS
(Stomalex)
Agradable e inofensivo.

se allí una escuadrilla de aparatos.
El señor Riquelme prometió interesarse en el asunto.

Camisas - Cuellos
Corbatas - Pyjamas
Almacenes Miguel Peña

Fida usted siempre los calcetines
MOLFOETS
Almacenes CAZADOR
Colón 76 J. Pascual Ferrer Colón 76

El pintor Sanchis Yago
De Norte América, donde ha pasado una temporada, se encuentra de nuevo entre nosotros, el genial pintor castellanense Rafael Sanchis Yago.

El pan de los Angeles
Por primera vez tomó ayer el Pan de los Angeles el precioso niño Vicentito Alcon Oliva, sobrino de nuestro querido amigo el vigilante de la Carcel Modelo, don Vicente Ros.

La tierna ceremonia se celebró en el altar de la Virgen de Lidón de la Arciprestal de Santa Maria, oficiando el doctor don Federico Mananta.

Con el niño Albión comulgaron también su madre y madrina de pila.

A los invitados al acto se les obsequió con un pequeño refresco.
Enhorabuena a tan apreciables familias.

Peticion de mano
Por don Antonio Rodriguez y su esposa doña Ana Ubeda y para su hijo Francisco, ha sido pedida la mano de la bella señorita Tina Caro Luis.

Entre los novios se han cambiado preciosos regalos.
La boda se ha señalado para la primera quincena de Julio.

Enhorabuena a los prometidos esposos y a las respectivas familias.

El doctor Llopis
Marchó a Madrid, nuestro estimado amigo el concejal de este Ayuntamiento, doctor don Francisco Llopis.

Letras de luto
En Valencia ha fallecido el comandante de infantería don Ramón Gil y en Barcelona el comerciante don Vicente Simón, ambos castellanenses muy conocidos y justamente apreciados.

A las respectivas viudas, hijos, hermanos y demás familia acompañamos sinceramente en su gran dolor.

Gobierno civil
LOS OBREROS AGRICOLAS
Poco después de las doce de la mañana, se han reunido en el despacho del Gobernador civil, bajo la presidencia de éste y con asistencia del alcalde de la capital señor Peláez, comisiones de obreros agrícolas de Castellón y Borriol, para tratar de las bases recientemente aprobadas relativas al trabajo en el campo en el término municipal de Castellón.

A las dos de la tarde, continuaba la reunión y en vista de lo

Bien venido
En uso de licencia se encuentra en Castellón nuestro querido amigo y paisano, el torrero del faro de Buda (Tortosa), don Fernando Vallés.

El pintor Sanchis Yago
De Norte América, donde ha pasado una temporada, se encuentra de nuevo entre nosotros, el genial pintor castellanense Rafael Sanchis Yago.

El paisano querido regresa muy satisfecho del éxito de la exposición de sus obras que en tanta estima tienen los americanos.

Bien venido sea y enhorabuena.

El Pan de los Angeles
Por primera vez tomó ayer el Pan de los Angeles el precioso niño Vicentito Alcon Oliva, sobrino de nuestro querido amigo el vigilante de la Carcel Modelo, don Vicente Ros.

La tierna ceremonia se celebró en el altar de la Virgen de Lidón de la Arciprestal de Santa Maria, oficiando el doctor don Federico Mananta.

Con el niño Albión comulgaron también su madre y madrina de pila.

A los invitados al acto se les obsequió con un pequeño refresco.
Enhorabuena a tan apreciables familias.

Peticion de mano
Por don Antonio Rodriguez y su esposa doña Ana Ubeda y para su hijo Francisco, ha sido pedida la mano de la bella señorita Tina Caro Luis.

Entre los novios se han cambiado preciosos regalos.
La boda se ha señalado para la primera quincena de Julio.

Enhorabuena a los prometidos esposos y a las respectivas familias.

El doctor Llopis
Marchó a Madrid, nuestro estimado amigo el concejal de este Ayuntamiento, doctor don Francisco Llopis.

Letras de luto
En Valencia ha fallecido el comandante de infantería don Ramón Gil y en Barcelona el comerciante don Vicente Simón, ambos castellanenses muy conocidos y justamente apreciados.

A las respectivas viudas, hijos, hermanos y demás familia acompañamos sinceramente en su gran dolor.

Gobierno civil
LOS OBREROS AGRICOLAS
Poco después de las doce de la mañana, se han reunido en el despacho del Gobernador civil, bajo la presidencia de éste y con asistencia del alcalde de la capital señor Peláez, comisiones de obreros agrícolas de Castellón y Borriol, para tratar de las bases recientemente aprobadas relativas al trabajo en el campo en el término municipal de Castellón.

A las dos de la tarde, continuaba la reunión y en vista de lo

Una noche de todos es suplicio y desesperación
FIMOL BUSTO
CALMARA VUESTRAS ANGIUSTIAS
Frasco pequeño (de prueba): 3.50
Frasco grande: 5.00

GRAN HOTEL
Fuente En-Segures
Dirigido por Francisco Salazar
Nuevo salón - comedor y cocina excelente.
Aumento de habitaciones con el mejor confort, dotadas de agua corriente, fría y caliente.
Salón de recreo, magnífica terraza, oratoria, cuartos de baño, peluquería de señoras y caballeros.
Teléfono para conferenciar desde el hotel.
Auto-turismo, abonando una peseta por kilómetro con derecho a cinco plazas.
PENSION COMPLETA, incluido desayuno, de 12'50 a 18'50 pesetas.
Este Hotel tiene establecida una tarifa especial para los señores médicos y familias, los chéfers y servidumbre de los señores aguilistas.
Para familias, precios convencionales.
DETALLES Y CORRESPONDENCIA
Durante la temporada a la Administración del Hotel

avanzado de la hora, el señor Escóla amablemente ha hecho saber a los periodistas por conducto de su Secretario particular señor Andrés, que no había noticias de interés, aparte la reunión antes mencionada y que el día de ayer transcurrió en esta provincia con absoluta tranquilidad.

Eduardo Blasco Archilés, 17
Sidro Villarrog, 37.
Agustín Beirán, 10.
Isidro Martínez Garrijo, 10.
Eusebio Pico, 10.

Deseo
En casa particular etc. etc. etc.
deseo habitación amueblada etc. etc. etc.
Avisos a esta Administración

Junta de Clasificación y Revisión
Esta mañana han sufrido el acto de clasificación y revisión los mozos de Villavieja y Villavieja

Pérdida
de una pluma estilográfica etc. etc. etc.
y gris con lapicera y aro etc. etc. etc.
Se ruega al que la encuentre entregue en esta Administración

Día Civil
NACIMIENTOS
Maria Monterrer Triles, Cantarera, 18.
Domingo Carceller Tárrega, Norte, 34.

DEFUNCIONES
Carmen Sales Gómez, 1 año, Ronda Mijares, 107.

Hipertensos
Bebed cada día una botella de Agua de CORCONTE

POR TELÉGRAFO, TELÉFONO Y RADIO

Alcance postal del domingo

(Servicio de la Agencia Mencheta)

La jornada del día 29

En Madrid

El aspecto desde primera hora de intensa precaución policial especialmente en los puntos señalados por los mismos extremistas para celebrar a todo trance la manifestación anunciada. En la calle de Alcalá y en las plazas del Progreso y de Lavapiés, registraron algunos incidentes.

da de ayer ha sido la de los atentados a los jefes de las fuerzas armadas, clogiando de paso el trabajo realizado por la policía.

LOS SUCESOS DE VALENCIA

La información particular de esta Agencia, sobre los sucesos de ayer en dicha capital, difiere poco de la oficial facilitada anteriormente.

Empieza la información, diciéndonos que desde primera hora se adoptaron grandes precauciones en el centro y afueras de la capital.

Un grupo de 200 hombres, intentó asaltar el edificio de la Lonja. Presentáronse las fuerzas y fueron recibidas agresivamente, teniendo que repeler la agresión, en la misma forma.

Los revoltosos retrocedieron pero sin cesar de disparar armas cortas y largas. Un grupo se refugió en una Casa de Comidas, desde la que continuaron disparando.

Carmen Sánchez, que estaba asomada al balcón, recibió un balazo en la axila, falleciendo.

También Salvador Sánchez Ferraz, recibió un tiro en la cara, hiriéndole de alguna consideración.

Hay otro herido grave que se llama Luis Vivial.

Los demás heridos son leves, figurando entre ellos un guardia.

Asegúrase que en la calle de Llan, una mujer que estaba también asomada al balcón, resultó herida.

Frente a una Farmacia de esa calle estalló una bomba que causó grandes desperfectos.

Los revoltosos, aprovechándose de las escasas fuerzas que había en el Mercado, volcaron dos tranvías.

Durante el tiroteo se hicieron más de cien disparos.

La policía y los guardias de Seguridad tomaron después el Mercado, llevando las tercerolas con la bayoneta calada.

El pánico por los sucesos fue muy grande y no hay que decir que menudearon las carreras, cierre de puertas y atropellos en la vía pública.

Más tarde se restableció la tranquilidad.

En Toledo

Telegrafían de la Imperial Ciudad que el gobernador civil ha manifestado a los periodistas que en breve se normalizarán las faenas del campo.

Añade que la cosecha superará en valor a unos trescientos millones de pesetas.

Sevilla

Parece que los agresores de anoche al pabellón donde se alojaban las fuerzas de Asalto, refugiáronse en otro pabellón de la antigua Exposición.

Practicadas pesquisas fué encontrado herido en el lugar del tiroteo, al centinela llamado José Azón.

Los guardias de asalto detuvieron a Antonio Prada Dominguez, que acompañaba a un herido.

Bilbao

Un numeroso grupo de obreros desfiló frente a la C. N. T., disolviéndose en la calle de Zabal. Añade el despacho que en término de Deusto explotó un cartucho de dinamita, ocasionando desperfectos en los postes de la Telefónica.

En Baraondo la benemérita recogió dos petardos y según le comunican al gobernador de Bilbao en Marrondo explotó un petardo que derribó cinco postes de la línea Telefónica, originando interrupciones entre Santander y Asturias.

En la puerta de la Casa de Mercadería de Bilbao, la explosión de un petardo derribó otro poste y también en Lapeña otro petardo derribó más postes, practicándose cinco detenciones.

En Sestao y Portugalete, hubo otras explosiones pero al mediodía quedó normalizada la situación en Bilbao, lo mismo que en el resto de la provincia, manteniéndose las precauciones.

Termina manifestando el gobernador que en las inmediaciones de las Escuelas de la Doctrina Cristiana había estallado un petardo, sin causar destrozos.

Sevilla

Transcurrió el día con tranquilidad pero con muchas precauciones.

En el cuartel de Artillería, las piezas se hallaban emplazadas al exterior.

La organización comunista tenía anunciada la huelga para el

Servicio del mediodía

Mensaje telegráfico de la Agencia Mencheta

De los sucesos de ayer

Se van conociendo nuevos detalles de los sucesos registrados ayer domingo en distintos puntos de España.

En Madrid resultaron gravemente heridos el agente de policía señor Gerona y el matrimonio Cándido Pintado y Rosalia Rueda.

En la calle de la Magdalena uno de los disparos alcanzó al sargento de la unidad de Carros de Asalto, Enrique Mateo, que pasaba casualmente por aquel lugar vestido de paisano.

El infeliz recibió un balazo en la cabeza, quedando muerto en el acto.

En Barcelona un grupo de revoltosos hizo un disparo contra el automóvil del jefe superior de policía, alcanzando el proyectil al guardia José Rodríguez, que resultó herido de consideración.

La policía detuvo a dos individuos, ocupándoles pistolas recién disparadas.

Al ser trasladado el guardia herido a una Clínica, percibieron los de la policía el ruido de unos disparos que partían del interior de un Bar, en el que penetraron rápidamente, encontrando al camarero Delfin Moran, defendiéndose de dos malantes que se negaban a satisfacer el importe de las consumaciones hechas.

Los agentes, creyendo que el camarero era un sindicalista, dispararon sobre él, matándole.

Los dos malantes, que resultaron gravísimamente heridos en la refriega, fallecieron poco después.

día 2 anticipando el movimiento para el día 30.

Se supone que a las doce de la noche se retirarán los taxis, creyéndose que hoy sería total el paro.

El individuo herido a consecuencia de la agresión al cuartel de Sanidad se ha negado a declarar y continúa gravísimo. Tiene la vejiga atravesada. Se apellida Bermúdez y es de filiación comunista.

Jaén

En el ministerio de la Gobernación se ha recibido un despacho de Jaén diciendo que ha sido detenido otro fugado de la prisión del Puerto de Santa María y que al verse cogido agotó todas las cápsulas de la pistola que llevaba pero sin hacer blanco. Luchó a brazo partido con la policía pero al fin ésta logró reducirle.

LOS AGRICULTORES ANTE EL ESTATUTO CATALAN

La Asociación de Agricultores de España publica una nota enjuiciando el proyecto de Estatuto catalán.

Analiza los antecedentes del problema y el régimen de privilegio que siempre ha gozado la economía catalana, afirmando que a la prosperidad que ha alcanzado la industria de Cataluña ha cooperado España entera.

Termina el escrito pidiendo a los españoles que puedan llamarse ciudadanos libres de una nación también libre pero única.

MENCHETA.

Servicio del mediodía

Mensaje telegráfico de la Agencia Mencheta

De los sucesos de ayer

Los elementos de la F. A. I. intentaron asaltar el Ayuntamiento de Hospitalet.

En Sallent fué sorprendida una reunión comunista, practicándose varias detenciones.

En Alicante encontró la policía una bomba de mano.

En Elda fué detenido el maestro nacional de aquella localidad cuando intentaba cortar la línea del fluido eléctrico.

En Alcoy fué disuelta una manifestación organizada por los elementos extremistas.

En Algeciras declaróse la huelga general, pero sin registrarse desórdenes.

En Ferrol se celebró un acto de propaganda agraria sin incidentes.

En Jaén la policía detuvo al presidiario Miguel González, después de una lucha en la que fué herido un agente.

En Zaragoza, Pamplona, Vigo, Cádiz y otros puntos, la tranquilidad fué completa.

La presidencia de la Academia de Jurisprudencia COICOECHA DERROTA A PINIES

En la Academia de Jurisprudencia se verificó ayer la elección de presidente de aquella docta Corporación, siendo elegido el señor Coicoechea y derrotado el exministro señor Pinies.

CLAUSURA DE UN CONGRESO

Ayer se celebró la sesión de clausura del Congreso de la Federación de Sindicatos médicos, acordándose adherirse a la Internacional socialista.

BELLO Y EL ESTATUTO CATALAN

El presidente de la Comisión del Estatuto don Luis Belló, ha dicho que el dictamen referente al Estatuto Catalán, podrá ser modificado sin necesidad de retirarlo.

De provincias

Granada EL VIAJE DEL JALIFA Marchó el Jalifa, prosiguiendo su viaje de regreso a Marruecos, siendo objeto de una cariñosísima despedida.

De Barcelona

INCENDIO EN UNA FUNERARIA.

Durante la madrugada última se declaró un incendio en el local donde hay instalada una funeraria.

El fuego adquirió en pocos momentos alarmantes proporciones. Los vecinos del tercer piso, poseídos de un pánico indescriptible, se arrojaron a la calle desde uno de los balcones, resultando dos mujeres gravísimamente heridas.

Rogad a Dios en caridad por el alma de D. José Oliver Blasco que falleció el día 25 del actual habiendo recibido los auxilios espirituales R. I. P. Sus desconsolada esposa, hijos, hijos políticos y demás familia, al participar a sus amigos tan sensible pérdida les ruegan que tengan presente en sus oraciones y asistan al Santo Rosario que en sufragio del alma del finado se rezará mañana día 31 y cuatro siguientes a las siete y media de la tarde en el Altar Mayor de la Iglesia de San Miguel y a las misas que de 8 a 11 se dirán en el propio altar el último de los indicados días, a cuyo favor les quedarán muy agra decidos. Castellón 30 de Mayo de 1932.

Servicio de la tarde CONFERENCIAS TELEFONICAS

En Gobernación HABLA EL MINISTRO

Esta mañana recibió a los periodistas el señor Casares Quiroga, quien refiriéndose a la jornada de ayer domingo en Madrid y provincias, dijo que según le comunicaba el gobernador civil de Sevilla intentaron los grupos, aunque infructuosamente, incendiar la Iglesia de Santa Catalina.

En Valencia durante el tiroteo entre los revoltosos y la fuerza pública resultaron muertas dos mujeres que se encontraban asomadas a un balcón.

Los proyectiles que alcanzaron a las dos infelices víctimas de los lamentables sucesos no procedían de arma de reglamento.

La policía detuvo a un niño de ocho años que llevaba una bomba, declarando que se la había encontrado en la plaza de toros.

LO QUE DICE EL JEFE SUPERIOR DE POLICIA

Hablando esta mañana con los periodistas el señor Menéndez, les dijo que las perturbaciones de carácter social que vienen registrándose estos días, obedecen a la necesidad de justificar la inversión del dinero que reciben determinados elementos.

EL VIAJE DEL MINISTRO DE INSTRUCCION PUBLICA

Telegrafían de Córdoba que ayer por la mañana llegó a dicha capital el ministro de Instrucción Pública, siendo objeto de un cariñosísimo recibimiento.

Después de descansar breves momentos visitó los grupos escolares de Colón y Carlos Rubio.

De regreso a su alojamiento estuvo en la Feria penetrando en la Caseta la Amistad, en la que se congregan la mayoría de las familias aristocráticas cordobesas, muchas de las cuales abandonaron el local al entrar el señor De los Rios.

Este hecho ha sido comentadísimo. Por la tarde hubo recepción en el Paraninfo del Instituto.

La Asamblea radical-socialista de Santander

Se celebró la anunciada Asam.

quidad era completa se retiró la fuerza pública.

DETENCIONES.

Han sido detenidos tres individuos autores de la agresión de que fué objeto ayer en la Rambla el comandante de las fuerzas de Asalto.

Procedente de Santa Coloma de Farnés, llegaron esta mañana a Barcelona dos detenidos en aquella localidad, acusados de haber tomado parte en los desórdenes de ayer.

REGISTRO.

La policía practicó un registro en el local que ocupa el Sindicato de Construcciones, donde se decía que se había celebrado una reunión clandestina.

La noticia no se ha confirmado, encontrándose únicamente rotos los sellos y precintos de las puertas.

MANIFIESTO LIBERTARIO.

La policía ha recogido un Manifiesto editado en Madrid titulado "Educación libertaria", que había sido profusamente repartido por los cuarteles, excitando a los soldados a hacer causa común con los revolucionarios.

DE LOS SUCESOS DE AYER.

En la mañana de hoy se presentó en la Jefatura de policía la esposa de Emilio Girón, muerto durante los sucesos desarrollados en el día de ayer, declarando que su esposo era hombre de vida ordenada, atribuyendo su conducta de estos últimos días a las excitaciones de un amigo suyo, exaltado extremista.

FELICITACION.

El gobernador civil ha felicitado a los guardias que intervinieron ayer para repeler la agresión de que fué objeto el comandante de las fuerzas de Asalto, por el alarde de serenidad de que dieron muestras no disparando sobre los agresores hasta obtener el completo convencimiento de que no podían causar daño a los transeúntes.

(SERVICIO ESPECIAL)

Los valores extranjeros

Centro Oficial de Contratación de Moneda, Madrid Cierre del día 30 de Mayo de 1932

Table with exchange rates for various cities: Paris (48.00), London (44.75), Berna (237.80), Roma (62.50), New-York (12.14), Bruselas (170.30), Amsterdam (2.925), Berlin (2.87), Daga (36.10)

¿Padeceis estreñimiento? PARA NIÑOS, ADULTOS Y ANCIANOS El mejor purgante :-: El mejor laxante. TABLETAS CASTELLÓ Farmacia JUAN CASTELLÓ, Plaza del Rey, 1 CASTELLÓN

Almacenes Miguel Peña LOS MAS IMPORTANTES

TEJIDOS CAMISERIA SEDERIA GÉNEROS DE PUNTO

Saldamos una gran partida de medias a mitad de su precio

González Chermá, 88. Colón, 33. Teléfono 47

MUEBLES V. GALLEN FABRICA Y EXPOSICION CARBONA VIÑES JULIO CASTELLÓ DESPACHO P. MARGALL Nº 18 TELEFONO 391 MUEBLES DE TODAS CLASES Y ESTILOS

Los partidos de futbol de ayer en España

(Servicio de la Agencia Noti-Sport)

San Sebastian

DONOSTIA, 1. BARCELONA, 1

Ya se contentaba el Barcelona con un resultado que hiciera necesario un partido de desempate cuando en el último momento del partido, ha marcado su tanto; el que daba a este encuentro el empate a 1 y el que eliminaba al Donostia.

Desde el comienzo, atacan los Donostiarras a fondo. Dominan y logran inmediatamente dos córners. La presión de los donostiarras es muy fuerte, jugando admirablemente Zabalo, a quien no baten los balones por alto, que se empeña en rematar Cholin.

A los 15 minutos, se produce el primer tanto para el Donostia, Chivero cruza el balón, y Garmendia, a media altura, y a bolea, lo deja en la red.

El Barcelona continúa dominando. Pero hacia el final del primer tiempo, se rehace. Arocha remata magníficamente bien. Y Ramón, difícilmente colocado, también remata, dando el balón en el travesaño. Ello a cambio de un batcazo.

La lucha es igualadísima y Goiburu se deja ver, al fin, lanzando dos tiros magníficos...

El segundo tiempo tiene un comienzo idéntico al primero. Dos córners seguidos contra el Barcelona, sin resultado.

Cholin, consigue escaparse, y tira magníficamente bien. Parecía ya logrado el tanto, cuando Nogués, en una jugada espléndida, detiene el balón.

La defensa del Barcelona es espléndida.

Marca ahora el Donostia, al rematar Cholin un pase de Chivero pero Escartin, "ojo avizor", anula el tanto, ya que el remate del centro delantero donostiarras fué acompañado de la mano, "en posición de saludo".

Los últimos momentos, son de emoción. Ya esperaba todo el mundo que se señalara el final con el resultado de 1-0, cuando hay escapada de Diego, a los 44 minutos. Centra. Varios "intentos" de remate, cuando el balón, de rechazo, va a los pies de Ramón, quien "fusila" a Beristain...

Túbito enorme en las filas del Barcelona y desencanto en los Donostiarras...

Barcelona—Nogués; Zabalo, Alcoriza; Arnau, Guzmán, Castillo; Diego, Goiburu, Arocha, Ramón y Samitier.
Donostia. — Beristain; Arana, Lundain; Amadeo, Ayestarán,

Marculeta; Insausti, Chivero, Cholin, Biñzobas y Garmendia.

Vitoria

ATH. BILBAO, 3. ALAVES, 2

Enorme expectación e interés había despertado este partido, que se tradujo en un lleno formidable. El Athletic bilbaíno se impuso por su mayor experiencia en partidos de esta clase.

La lluvia que cayó durante todo el match, quitó brillantez al juego. En cambio se jugó con gran entusiasmo.

El Alavés puede decirse que ha sido eliminado por un solo jugador: Gorostiza. Balarroja, fué ayer, como lo fué el domingo anterior autor de todos los tantos del Athletic.

En cambio no jugó con acierto estuvo gris, pero oportuno en el remate.

Vilalta arbitró bastante bien. Chirri fué el mejor de los 22.

El público se mostró bastante nervioso.

La entrada se calcula en unas 20.000 pesetas.

Los primeros en marcar fueron los atléticos, a los 20 minutos. Lafuente, centra y Urreta sale a despejar pero falla y le queda a los pies de Gorostiza quien chuta marcando el primer goal.

Los atléticos acosan y a los 44 minutos Gorostiza marca el segundo goal, este goal fué protestado por considerar el público que Gorostiza estaba en offside.

Terminando el primer tiempo con dos a cero favorable al Athletic.

El Deportivo en la segunda parte embotella al Athletic y a los 6 minutos un chut de Olano se estrella en el larguero.

Estando el Athletic completamente dominado, escapa Bata y pasa la pelota a Gorostiza, quien logra de un chut imparables el tercer goal.

El Alavés, se encoragina y Trillo logra el primer goal.

El juego es ahora emocionante.

Y a los 25 minutos marcan los alaveses su segundo goal.

Después de este segundo goal los atléticos se repliegan todos a su puerta, y con fuerte presión alavesa termina el partido.

Barcelona

ESPAÑOL, 6. D. CORUÑA, 0.

Gran expectación había despertado este encuentro, lo cual se tradujo en un lleno formidable.

Aunque se esperaba la victoria de los catalanes, no se creía que esta fuera tan rotunda.

El equipo coruñés se mostró débil de juego y pobre de clase. Del Español todos estuvieron bien.

Desde los primeros momentos, el Español se lanzó a un sereno y bien llevado ataque. A los cinco minutos Edelmiro al rematar un pase de Solé, marcó el primer goal.

El Español durante veinte minutos hace un juego espléndido. Bosch logró marcar por segunda vez, pero el tanto fué anulado. Pero poco después lograba Edelmiro el segundo goal válido.

Con dominio españolista terminó la primera mitad.

A poco de comenzar la segunda parte Edelmiro logró el tercer tanto.

A los dos minutos de este tanto Bosch logra el cuarto.

Cuando faltaba poco para terminar Edelmiro logra dos goals más.

Vigo

CELTA, 3. SPORTING, 0.

Con un lleno imponente se celebró ayer este partido.

Saca el Sporting y los primeros momentos son de juego nivelado.

El Sporting muestra más técnica que los gallegos.

La primera parte termina con empate a cero.

En el segundo tiempo el Celta juega con más entusiasmo y logra dominar.

A los diez minutos de esta parte Piñeiro logra para el Celta el primer goal para el Celta.

El entusiasmo del público es enorme. Se lanzan al campo para abrazar al autor del goal, teniendo que despejar la fuerza pública.

Tres minutos después, Marcial logra el segundo tanto.

Y a los 32 minutos se logra el tercer goal por medio de Polo.

Valencia

PARTIDOS DE PROMOCION

Los resultados de los partidos de ayer, fueron los siguientes: Sporting, 1. Saguntino, 1. Europa, 2. Gimnástico, 3.

LOS DEBUTS DE BOTELLA Y VALENTIN

He aquí la impresión que a los correspondientes de NOTI-SPORT, en Sevilla y Oviedo, les produjo el debut de los defensas Valentín y Botella.

Sevilla.—Debutó en el Betis, Valentín, procedente del Castellón, el cual tuvo una actuación mediocre.

Oviedo.—Se distinguieron, Gallart, y el defensa Botella, procedente del Castellón.

RESULTADOS

El Betis y el Madrid, empataron a un tanto.

El Oviedo derrotó ampliamente al Racing de Santander, por cuatro a uno.

En Burriana

Futbol.—Partido de promoción segunda categoría.

S. D. Burriana, 2. C. D. Villarreal, 1.

El árbitro señor Marco, suspendió el partido a los 25 minutos de juego de la segunda parte por oponerse el capitán y todo el equipo Villarrealense a que abundanase el campo, el portero Ramos, expulsado por agresión al jugador del Burriana Agos.

El público que estuvo correctísimo en general, salió del campo con el mayor orden.

Hockey

RESULTADO DE LOS PARTIDOS DE AYER

Jugóse el trofeo Copa de Mayo. Burriana, H. C. 10. Sporting H. C. de Valencia, 1.

SOLA.

BOXEO

LA REUNION DE AYER EN EL SEQUIOL

Con bastante público se celebró ayer la anunciada reunión de boxeo, desarrollándose por el siguiente orden:

De teloneros Drákula de Castellón contra Aloy de Valencia, venciendo éste por puntos.

Seguidamente se enfrentaron Mollar de Burriana, y Ramos, que por primera vez atuaba en el ring, demostrando ser un gran conocedor de este, gracias a las enseñanzas que ha recibido de su primo el que fué boxeador "José".

Toda la esquivia y rapidez que éste poseía se hallan en poder ahora de Ramos teniendo sobre aquél una gran ventaja: la de su mayor envergadura.

Durante el transcurso del match se registraron algunos incidentes, por incurrir Ramos en golpes bajos. Creemos que fueron sin intención alguna pues Ramos, no tiene necesidad de recurrir a eso, para vencer.

Resultado vencedor Ramos por puntos. Este chico tiene madera de boxeador.

El negro Dos Santos y Carbonell hicieron un combate durísimo, venciendo Carbonell por puntos.

Alanga se enfrentó con Badía de Valencia y tras una salida impenetrable de aquél, poco a poco se fué apagando y con apuro pudo resistir el combate que hubiera ganado, si no fuera éste un descaudado en el entreno. Lo de ayer que ha sido un alto en su marcha

ascendente no es la caída definitiva pero le servirá de aviso para ocasiones sucesivas.

El match fué declarado nulo, cuando los boxeadores no podían mantenerse en pie.

Fibra, el gran idolo de Castellón, reapareció ayer ante un contrario de más envergadura que él. El negro Daveiga es duro como todos ellos, pero no pudo resistir los terribles y certeros golpes, que salían de los puños durísimos y rapidísimos de Fibra.

Por tres veces estuvo k. o. y en el segundo round el negro abandonó la pelea. La ovación que resonó en el campo, fué merecidísima. Fibra será, si no nos equivocamos, el gran boxeador que todos hemos visto siempre en él. Ahora hace falta entrenarse para conseguir hacer ágiles esas piernas, que están un poco torpes.

En el último match, se enfrentaron el gran estilista valenciano Díaz, contra el durísimo golpeador castellonense Porcar; si no hubiéramos visto, como se vio hasta el momento de dicho golpe, una bellísima pelea.

Díaz maravilló al público por su rapidez y precisión. En la pegada nuestro paisano, como siempre, demostró ser el boxeador sereno e inteligente que busca el golpe definitivo para acabar con su contrario.

Lo de ayer fué una desgracia, que él sintió más que nadie, porque ese combate era la llave para su carrera pugilística.

No puedo terminar esta crónica sin recomendar a los simpáticos boxeadores castellonenses que se unan todos y bajo las órdenes de un experto boxeador, formar un gran equipo, (por que pasta para ello si que la hay) en el cual se respetara la autoridad del manager como en todos los sitios se hace. Creemos que José, es el indicado para ello.

Esta es la única forma de marchar por el camino de la boxe, y el que por ahí no quiera seguir, debe retirarse, pues los boxeadores, en cada combate se deben superar, para colmar las aspiraciones de sus admiradores.

Esperamos que tomarán en cuenta estas líneas y mientras sigan con entusiasmo e interés esa dura profesión, teniendo por seguro que pueden contar siempre con nuestro apoyo. De lo contrario valdrá más que se retiren.

JAZZ.

EN VALENCIA
Farinós, venció por k. o. a Martínez, en el segundo asalto. Ledo venció a Tico, por puntos. Canet a Martínez.

Félix Gómez a Ortega, y Primo Rubio a Ino II, por puntos.

MENCHETA.

Tiro de pichón

EL CONCURSO DE "LA DEHESA" DE VILLARREAL

A continuación publicamos el resultado del Concurso de Tiro de pichón a brazo que la Sociedad de Cazadores "La Dehesa" de Villarreal ha celebrado el anterior domingo en el campo de La Cosa de Almazora, cuya relación ha facilitado amablemente el secretario de dicha entidad, don Manuel Balaguer, al representante del HERALDO en Villarreal don Emilio Benavent:

1.º Don Miguel Pelró, de Valencia, Copa Campeonato y 400 pesetas, con 12-12.

2.º Don José Vernia, de Valencia, copa regalada por el excelentísimo señor gobernador civil y 200 pesetas, con 11-12.

3.º Don Luis Alexandre, de Valencia, cesto de viaje, regalo

del Ilmo. Ayuntamiento y 100 pesetas, con 10-12.

4.º Don Francisco Moret, de Valencia, cesto de viaje, regalo del presidente de la Sociedad organizadora don José Herrero y 65 pesetas, con 10-12.

5.º Don Rafael Andrés, de Valencia, jaula de latón con pie, regalo de la Caja de Ahorros; y 65 pesetas, con 10-12.

6.º Don José Balbastro, de Valencia, copa regalada por el presidente de tiro don José Sales y 65 pesetas, con 9-12.

7.º Don Felipe Grau, de Burriana, dos platos con adorno regalados por el Circolo de San Huberto de Castellón y 65 pesetas, con 9-12.

8.º Don Enrique García, de Játiva, cepillero con espejo del Circolo de Labradores y 65 pesetas, con 9-12.

9.º Don Antonio Prades, de Villarreal, servicio postre con estuche, regalo de don Ramón García y 65 pesetas, con 9-12.

10. Don Blas Moltó, de Valencia, un frutero regalado por el Sindicato de Exportadores y 65 pesetas, con 9-12.

11. Don Vicente Esteve, de Valencia, copa regalada por Luisito Sanz y 65 pesetas, con 9-12.

12. Don Francisco Bolinches, de Játiva, una escopeta de un cañón, reglada por Esplugues, de Valencia y 65 pesetas, con 9-12.

13. Don Jesús Gallego, de Valencia, lamparilla mesa con figura, regalo del Sindicato de Riegos y 65 pesetas, con 9-12.

14. Don Vicente González, de Valencia, una figura regalada por la Peña "El Bollo" de la Sociedad organizadora y 65 pesetas, con 9-12.

15. Don Bautista Miró, de Villarreal, un sarnacho regalado por don José Albiol y 65 pesetas, con 8-12.

16. Don José Ríos, de Valencia, figura con 2 caballo; regalada por don Antonio Arrufat y 65 pesetas, con 8-12.

17. Don José Sales, de Villarreal, servicio champán con bandeja, regalo del Sindicato Agrícola del Circolo Villarrealense y 65 pesetas, con 8-12.

18. Don Félix Roig, de Castellón, un tonelito portátil (con agardiente), regalado por don Bautista Arnal y 65 pesetas, con 8-12.

19. Don Federico Soro, de Játiva, útiles fumador, regalo del Excmo. señor Presidente de la Diputación provincial y 65 pesetas, con 8-12.

20. Don Francisco Melero, de Castellón, servicio postre con estuche, del alcalde de esta ciudad y 65 pesetas, con 9-12.

21. Don Antonio Arnau, de Játiva, servicio agua con bandeja, del Circolo Villarrealense y 65 pesetas, con 8-12.

22. Don Manuel Martínez, de Valencia, azucarera metal de la Sociedad Tiro de pichón de Burriana y 65 pesetas, con 8-12.

23. Don Vicente Quevedo, de Villarreal, servicio agua con bandeja, regalo de un asociado y 65 pesetas, con 8-12.

24. Don Miguel Ortiz, de Castellón, un maletín, regalo del Centro Republicano y 65 pesetas, con 8-12.

25. Don Ramón Roig, de Castellón, escribanía del Sindicato "La Armonía" y 65 pesetas, con 8-12.

26. Don Pascual Mezquita, de Villarreal, un frutero, regalo de don Joaquín Dolz, de Castellón, y 65 pesetas, con 8-12.

27. Don Andrés Badenes, de Castellón, servicio café del Sindicato de Policía Rural y 65 pesetas, con 8-12.

28. Don Bautista Ripollés, de Burriana, una cartuchera de Juan

Amoró; y 65 pesetas, con 7-12.

29. Don Antonio Dolz, de Castellón, figura con reloj, del Ayuntamiento municipal y 65 pesetas, con 7-12.

30. Don César Hernández, de Játiva, regalo de don Andrés Gómez y 65 pesetas, con 7-12.

31. Don Ramón García, de Villarreal, una fuente, regalo de don Manolo Martínez, de Valencia, con 7-12.

32. Don Pascual Martí, de Villarreal, petaca y cartera, regalo del Sindicato Agrícola de San Isidro, con 7-12.

33. Don Emilio Prades, de Castellón, servicio fumador con bandeja, regalo del Grupo Frutero, con 7-12.

34. Don José Sospedra, de Valencia, servicio postre con estuche, de don Ramón Roig, con 7-12.

35. Don Amador Velázquez, de Valencia, regalo de don Vicente González, de Valencia, con 7-12.

36. Don José Taberner, de Valencia, regalo de don Alfredo Simó, con 7-12.

37. Don Bautista Font, de Burriana, figura regalada por don Luis Flor, con 7-12.

38. Don Adolfo Aparisi, de Castellón, figura, regalo de don Luis Flor, con 7-12.

39. Don Antonio Gilibert, de Villarreal, lamparilla mesa de la Sociedad Musical, con 7-12.

40. Don José Montoliu, de Burriana, lamparilla mesa, de don Francisco Navarro, de Nules, con 7-12.

41. Don Salvador Félix, de Burriana, un sarnacho, de don Manuel Royo, de Castellón, con 7-12.

42. Don Enrique Arenós, de Villarreal, regalo de don Alfredo Simó, de Castellón, con 7-12.



CINE SONORO

APARATO WESTERN ELECTRIC PARA HOY

Estreno de la extraordinaria película marca Paramount

Honor mancillado

Un asunto de gran emoción

Interpretada por Clive Brook

y La interesante comedia

El conflicto

de los Marx

Butaca 0'50 General 0'30

Salón DORE

CINE SONORO

APARATO WESTERN ELECTRIC

PARA HOY

La emocionante producción

El acusador

de si mismo

Por William Powell

y La divertida comedia

El conflicto

de los Marx

Butaca 0'60 General 0'10

CAPITOL

CINE SONORO

PARA HOY

La interesante opereta

En la boca, no

Conducción interior 5 plazas

Recorrido verdad 8.000 kilómetros

IMPOSIBLE MEJOR OCASION

Garage Castellón

FUMADORES



ESTA ES LA MARCA PREFERIDA DE TODO BUEN FUMADOR!

¿CONOCE Ud. SU NUEVO CUPON-REGALO NUMERADO? TODOS SUS ESTUCHES LO LLEVAN, Y CON ELLOS PUEDE Ud. OBTENER MENSUALMENTE PREMIOS EN EFECTIVO Y OBJETOS DIVERSOS.

W. BABEL

Por valor de más de 1.000 pesetas mensuales

IMPORTANTISIMO:

Con objeto de dar las máximas facilidades para el canje de los premios de los CUPONES REGALO, se suprime su caducidad, por lo que pueden enviarse éstos por atrasados que sean, siempre que hayan obtenido premio en su sorteo correspondiente, al Despacho Central de la marca. PASCUAL Y GENIS, 4, VALENCIA, donde se hará entrega de los premios a los portadores de cupón premiado y se enviarán a quienes los remitan por correo.